

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



山水洲城记

2025年3月17日 星期一
农历乙巳年 二月十八 今日4版 第17928号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

长沙传统产业锚定高端化、智能化、绿色化,围绕“数实融合”加快发展新质生产力

追新逐绿 “智”变升级

长沙晚报全媒体记者 刘琼萍

几块钢板,经过自动拼装、转运、定位、焊接,短短10余分钟后,便化身为一条完整的挖掘机动臂。走进山河工业城三期智慧车间,物料自动流转,机械臂精准对接,RGV(有轨穿梭小车)灵活搬运……数字化的触角延伸至生产的每一个环节。这一场景,是长沙传统产业向高端突破、向智能升级、向绿色转型的生动写照。

2025年全国两会,政府工作报告将“推动传统产业改造升级”列为关键要点之一。传统产业作为经济发展“基本盘”,在迈向高质量发展的道路上,如何实现提质增效,成为各地探索的重要课题。

近年来,长沙以“制造强市”战略为引领,以培育和发展新质生产力为目标,围绕“数实融合”加速传统产业转型升级。如今,长沙的传统产业正不断向高、向智、向绿“生长”,星城正以实际行动作答,积极探索新质生产力的发展路径。

向高端 工业制造挺起“硬脊梁”

工程机械、先进储能材料等是长沙传统支柱产业,答好转型升级这道“必答题”事关长沙经济发展根基。

下线一台挖掘机需要多久?记者来到中联智慧产业城土方机械园的生产车间,在这里,“一块钢板进、一台挖掘机出”的智能制造场景每天都在上演:一块钢板进入生产线,经过智能排产、工业人工智能、数字孪生、全流程智能物流等数字化技术与制造的深度融合,实现平均6分钟下线一台挖掘机的高效生产节奏。

作为全球工程机械行业的领军企业,中联重科的产品广泛应用于基础设施建设等领域,企业相关负责人用一组数字展示了其行业地位:长臂架泵车销量持续稳居行业第一,塔式起重机销量位居世界前列,产品出口至100多个国家和地区。

目前,长沙汇聚了三一集团、中联重科、山河智能、铁建重工、星邦智能5家全球工程机械50强企业,带动上下游400余家配套企业协同

发展,形成了强大的产业集群效应。

从世界第一高楼到世界第一跨海大桥,从1000℃高温下的钢厂熔炉到零下60℃的极寒地带,从高原之上的川藏铁路到深海之下的石油勘探,长沙工程机械产品的“足迹”遍布全球,彰显了长沙制造的硬核实力。

当前,长沙传统制造业以龙头企业为核心,正加速向高端化发展。以工程机械产业为例,铁建重工拥有自主知识产权的国产首台大直径全断面硬岩隧道掘进机(敞开式TBM),填补了国内空白,打破了国外的长期垄断;三一重工研发的智能挖掘机、L4级无人驾驶工程车和无人摊压机群等在全球市场大放异彩,引领行业智能化潮流……一个个创新成果不断涌现,长沙传统产业“老树发新芽”,一条条高质量发展的“新路径”渐次铺展。

向智能 革新求变激发“新活力”

高端化是传统制造业转型的方向,而智能化则是高端化的加速器。在传统产业领域,数

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《提振消费专项行动方案》全文如下。

为大力提振消费,全方位扩大国内需求,以增收减负提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出矛盾问题,现就实施提振消费专项行动制定本方案。

一、城乡居民增收促进行动

(一)促进工资性收入合理增长。实施重点领域、重点行业、

www.icswb.com 晚报热线 82220000

城乡基层和中小微企业就业支持计划。延续实施失业保险稳岗返还政策。结合形势变化加大就业支持力度,促进重点群体就业。聚焦重点领域、重点群体开展专项技能培训行动,健全多元化投入机制,做好职业技能等级评价工作。健全最低工资标准调整机制,科学合理提高最低工资标准。加大重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度,扩大劳务报酬发放规模。

(二)拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住股市,加强战略性力量储备和稳市机制建设,加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金等中长期资金入市堵点,强化央企国企控股上市公司市值管理,依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

(三)多措并举促进农民增收。健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制,探索通过出租、入股、合作等方式盘活利用农户合法拥有的住房。实施农村低收入人口能增收行动,持续实施农业品牌精品培育计划,实施农产品“三品一标”行动,促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。培育新型农业经营主体,因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济,落实农机报废更新补贴政策,强化产业联农带农。

(四)扎实解决拖欠账款问题。加快推进落实偿还拖欠企业账款工作,压实地方政府属地责任,对拖欠企业特别是中小微企业账款“应付快付、应付尽付”,加强审计监督,强化失信约束,健全清欠长效机制。

二、消费能力保障支持行动

(五)加大生育养育保障力度。研究建立育儿补贴制度。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。实施儿科服务年行动,加大儿科服务供给。在儿童季节性疾病高发期,加大综合医院夜间儿科门诊开放力度。

(六)强化教育支撑。扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给。2025年提高部分学生资助补助标准,扩大政策覆盖面,延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。推动高等学校学科专业设置紧密对接创新链、产业链,提高人才培养与经济社会发展需要的适配程度。

下转3版①

长沙外贸亮眼开局

2025年前2月进出口增长14.3%

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 刘捷萍)

2025年,长沙外贸亮眼开局。3月15日,长沙海关发布消息,1—2月,长沙进出口430.7亿元,比上年同期增长14.3%。其中,出口292.8亿元,增长38.8%;进口137.9亿元。

8628箱。

大到工程机械、汽车及零配件,小到家电、生活用品……今年前2个月,“湖南制造”加速出海,长沙外贸乘风破浪。

出口商品结构不断优化

比亚迪的电动汽车广受拉美市场青睐;三一重工的泵车,Kiilimall电商服务非洲大陆;浏阳烟花绽放欧洲夜空……

近年来,长沙不断加大在高新技术、高端装备制造、新能源等新兴产业领域的投入,提高产品的技术含量和附加值,推动相关产业向高端化、智能化、绿色化发展,促使出口商品结构不断优化。

星沙海关数据显示,前2

个月,长沙出口机电产品174.9亿元,增长27.4%,占同期长沙出口总值的59.7%。其中,汽车(包括底盘)23.9亿元,增长53.3%;电工器材16.8亿元,增长107.7%。出口钢材40.8亿元,增长87.1%。

下转2版③

超高层科创总部项目落户大泽湖海归小镇·湘商总部基地

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 朱华 通讯员 盛月娇)

记者从望城区获悉,3月15日,总投资15亿元的巨星集团科创总部项目签约落户大泽湖海归小镇·湘商总部基地。

巨星集团有限公司总裁邱则有表示,三次选择望城,源于这里日益厚植的创新“土壤”,也被“极省”营商的服务效率所打动。项目落地后,巨星集团将立足自身优势,构建全要素全链条科技创新生态,有效推动科技成果产业化,将科创总部项目打造成为中国专利大厦、全国留学生成创业园,实现多方共赢的发展格局。

湖南巨星投资集团有限公司成立于2010年,总资产规模超50亿元,拥有科技发明专利5000余项,授权发明专利3000余件,曾多次获省技术发明一等奖等荣誉,是一家以科技创新为核心竞争力的综合性集团企业。此次签约的

“我们负责阳光雨露,你们负责茁壮成长。”望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良表示,望城将深入践行“四到”服务理念,持续擦亮“极省”营商名片,始终以最大诚意、最优政策、最高效率,当好“无事不扰、有呼必应”的“店小二”,为项目保驾护航,坚决兑现“投资望城,办事能成”的庄严承诺。期盼与企业继续加强交流合作,政企同心共奋进,聚力同行创辉煌,在新征程上绘就“望见美好,城就未来”的绚丽画卷。

这是湖南巨星投资集团

第三次选择深耕望城。湖南巨

星城无处不飞花

发布赏花地图并推出十条春季文旅线路
2025长沙春季文旅推广活动举行



长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 宁莎鸥)最是一年春好处,正值繁花烂漫时。3月16日,“星城无处不飞花”2025长沙春季文旅推广活动暨“放假哪里见就在长沙县”花开江背启动式在长沙县江背镇五福村举行,在金色的油菜花海中,开启春日文旅盛宴。

创新花样,“赏花+”绽放星城

春日的长沙,千枝吐翠,百花竞放。踏进江背,

万亩油菜花长势喜人,满目金黄。活动在长沙歌舞剧院表演的开场歌舞《蓝天下花海间》中拉开帷幕。

现场,长沙发布了“星城无处不飞花”春季赏花地图,集中推介省植物园、烈士公园、松雅湖湿地公园等百余处赏花胜地,并推出4条春季文旅线路,涵盖“赏花+休闲”“赏花+文化”“赏花+工业”“赏花+乡村”等花样玩法,为“追花人”提供长沙春日首选赏花指南。

微风轻拂,花浪翻涌,“花式巡游”NPC互动体

验梦幻开启。春天的“十二花神”款款而来,她们衣袂飘飘,品美味、逛市集,与油菜花海相映成趣。现场,一场场花的盛宴纷纷上演,长沙歌舞剧院带来送戏下乡惠民演出,在花海中唱响春天,推动演艺赋能乡村振兴。还有“TA在丛中笑”长沙赏花美图征集、“花花世界”星城风物大集、“把春天绘进雨伞”花田艺术创想、花田时尚T台秀、五福村宴等多彩活动,集文艺表演、特色美食、非遗体验、互动娱乐等于一体,共同奏响春日的美妙乐章。

微风轻拂,花浪翻涌。春天的“十二花神”款款而来,她们衣袂飘飘,品美味、逛市集,与油菜花海相映成趣。主办方供图



扫描二维码查看
长沙春季文旅线路

下转2版②

市委一号文件聚焦提升重要农产品保供能力,提出推广运用蔬菜生产“三新三高”技术成果,记者走进浏阳普迹探访——

科技“浇灌”蔬菜田,种植大户笑开颜

长沙晚报全媒体记者 颜开云

提升“菜篮子”等重要农产品保供能力,推广运用蔬菜生产“三新三高”技术成果,确保蔬菜年产量600万吨以上。

如何落实一号文件任务,确保蔬菜供应充足,并带动百姓致富?近日,记者走进浏阳蔬菜大镇——普迹镇的田间地头进行探访。

如果没有新农机和智能化设施,真忙不过来

什么是“三新三高”?

“从2023年开始,长沙市开展蔬菜生产‘三新三高’试验示范,也就是推广应用新品种、新技术、新设施,从而实现蔬菜生产高产量、高品质、高效益。”长沙市蔬菜产业协会会长郑建如

说,普迹镇去年成功创建了“三新三高”综合核心示范片。

郑建如从事蔬菜生产将近20年,也是浏阳市新期绿种植专业合作社的创始人,对种植菜应用新品种、新技术、新设施带来的变化感受颇深。

“邹学校院士、省蔬菜研究所、长沙市农科院专家团队及各级科技特派员,为我们联合提供了强大的技术支撑,他们每年要下乡来指导10多次。”郑建如说,通过嫁接高效栽培、测土配方施肥等创新,联合社的苦瓜、辣椒等蔬菜的抗病性得到改善,品质与产量也明显提升。

在普泰村清水组的一个蔬菜大棚中,菜农官建胜正在采收、打包广心菜。这是一种速生

叶类菜,一年可种五茬,亩产超过5吨。

记者看到,大棚一侧停放着一台集旋耕、播种于一体的大型拖拉机,一个喷头连接着旁边的水肥一体化机房,密布菜地上方。刚收割完的一畦畦菜地已经翻耕平整,并播种上了新一茬的广心菜种子。

“我从新期绿种植社承包了30多个大棚,主要种植广心菜等叶类菜,就我和妻子俩干活,如果没有这些先进的新农机和智能化设施,真忙不过来。”官建胜一边收菜一边说。

下转2版②

